
Четете на стр. 3

КАКЪВ ЦВЯТ ИМА ХЛОРЪТ 
В ОЧИТЕ НА РУСЕНЦИ?
На този въпрос отговаря инж. Свобода Стефанова, председател на 
Зелената партия в Русе, експерт в Смесената комисия по проблеми­
те на Химическия комбинат в Гюргево.



Какъв цвят има
хлорът в очите

на русенци?

РАНАТА РУСЕ

Има един град в България, който допреди 
десет години беше известен с културно-исто­
рическото си наследство, а сега - само с 
тежката си екологична обстановка.

Има един град в България, в който бебетата, 
преди да произнесат думичката „мамо“, се 
научават първо да казват „хлор“. А в послед­
но време освен „хлор" децата започнаха да 
назовават и други елементи от Менделеевата 
таблица и най-различни хлорорганични съеди­
нения.

Този град, градът с 1900-годишна история, 
трудно може да възвърне славата си на врата 
към европейската култура, но истинско щас­
тие за жителите му ще бъде не толкова въз­
становяването на миналото, колкото гаран­
цията за бъдещето.

Този град е Русе - градът, който стана за­
ложник на българо-румънската дружба по ви­
на на налудничавите идеи на двама диктато­
ри. И.ето днес, когато единият беше убит от 
собствения си народ, а другият живее „в бед­
ност" и няма закон, според който да му се по­
търси отговорност за нанесените на България 
беди, същият този град продължава да живее 
в неизвестност - ще съществува ли и за идните 
поколения. Или по-точно казано, ще остане ли 
на картата на България.

Историята започна през 1981 година, когато 
в една гореща августовска нощ (20 срещу 21) 
към 2 часа жителите на Русе усетиха силна 
задушлива миризма и парене в очите. На сут­
ринта всички коментираха случилото се през 
нощта и почти нямаше човек, който да не 
можеше да оприличи въздействието на „нощ­
ния газ" с това от концентриран разтвор на бе­
лина. И не бяха далеч от истината. Явно беше, 
че румънците бързаха да пуснат новопострое­
ния си завод за хлор и хлорни продукти в чест 
на 23 август. Този завод беше построен точно 
срещу центъра на Русе на разстояние не пове­
че от километър.

Коментарите от страна на' русенци започна­
ха да добиват насоченост - как е възможно да 
се строи химически завод срещу такъв голям 
град, кой подписа договора за построяването 
му, и т. н... Тогава вече определен (не безиз- 
вестен) кръг от хора започна на партийни и 
профсъюзни събрания да обяснява, че прави­
телството взема мерки, за да се разреши въ­
просът. Доколкото са били ефикасни взетите 
мерки, може да се съди от факта, че докато в 
началото се говореше само за площадка № 1, 
на която се е произвеждал хлор, по-късно се

заговори за втора площадка, трета площадка 
и разширение на трета площадка, която фак­
тически е четвърта площадка. На всичките те­
зи площадки всяка една инсталация представ­
лява в действителност самостоятелен завод. 
Някои от тези инсталации, като например тази 
за електролиза на хлор, е била спряна през 
1987 г. след разговорите на високо ниво на 
правителствата на България и Румъния (след 
проведена експертиза от румънски и българ­
ски специалисти). Но по моему тази инстала­
ция е спряна най-вече заради това, че техниче­
ското й състояние е било такова, че не е било 
възможно повече да работи. В не по-добро 
техническо състояние са и инсталациите за 
производство на вулкацити и за епихлорхид- 
рин, които са предмет на днешните екологич­
ни спорове между България и Румъния.

От инсталациите, ситуирани на генералния 
план на химкомбината в Гюргево, засега рабо­
тят около 20 на сто. Ако, недай Боже, химиче­
ският комбинат заработи с пълния си капаци­
тет, живот в Русе няма да има.

Преди спирането на инсталацията за епих- 
лорхидрин (това стана след срещата на г-н Лу­
канов и г-н Роман на 4.07.1990 г.) тя е работила 
едва с 45 на сто от капацитетните си въз­
можности в продължение на 6 години. В мо­
мента на провеждането на съвместната бълга­
ро-румънска експертиза инсталацията не ра­
ботеше (съгласно договореностите на пре­
миер-министрите). Но тя беше в такова техни­
ческо състояние, че предизвикваше най-мал­
кото недоумение у експертите - защо е нео­
бходимо да се хвърлят толкова капиталов­
ложения за „модернизирането й“, след като 
се демонтираше най-малко 50-60 на сто от ця­
лата инсталация. Корозията поради неправил­
ното функциониране на инсталацията обхва­
щаше почти всичките й елементи и това под­
сказваше, че технологичният процес е проти­
чал неправилно и инсталацията е прекъсвала 
често поради аварии. А всеки специалист 
може да си представи какво се получава при 
едно аварийно спиране на химическа инстала­
ция с непрекъсваем работен процес. За неспе­
циалистите русенци могат да разкажат - хлор­
на мъгла с видимост 1-3 метра, задушлив газ, 
водещ до увеличаване на болестите на горни­
те дихателни пътища, увеличаване на посе- 
щаемостта в очния и кожния кабинет, в туб- 
диспансера и онкологичния диспансер. Румън­
ските специалисти твърдят, че след модерни­
зирането на инсталацията за епихлорхидрин 
тя ще бъде абсолютно обезопасена и че фак­
тически ще работи, като няма да нарушава 
екологията на басейна Русе - Гюргево и че са 
взети технически мерки за увеличаване на ка­
пацитета й до проектния (от 4500 т. г. на 15 000 
т. г.).

Поставям под съмнение изразеното от ру­
мънските специалисти мнение, че инсталация­
та ще може да достигне световно ниво поради 
факта, че това, което се прави по инсталация­
та, в момента не е свързано с предварително 
изготвена и одобрена от съответно ведомство 
технико-икономическа и екологическа обос­
новка. Този въпрос беше поставен на румън­
ските специалисти, но те се опитаха да ни убе­
дят, че според румънското законодателство 
това не е необходимо.

„Модернизираната“ инсталация за вулкаци­
ти също не подхранва надеждите ни за чист 
въздух. И тук „кръпките" по инсталацията са 
сведени до подмяна на някои съвсем негодни 
възли и също без проектни решения. Още по­
вече че опитите да се пусне в действие инста­
лацията (които румънските специалисти наре­
коха технически предпускови проби), доста 
осезателно раздразниха обонянието на русен­
ци. Реакцията от това обгазяване даде повод 
за ново посещение в Гюргево на 21.08.1990 г. 
на група специалисти от Русе и за нови разго­

вори на различни нива.
И за инсталацията за епихлорхидрин, и за 

инсталацията за вулкацити съществуват раз­
ногласия между становищата на двете експер­
тни групи (румънска и българска). Това дава 
достатъчно основания за подлагането им на 
международна експертиза съобразно т. 8 на 
протокола, подписан на 4 юли 1990 г. от двама­
та премиер-министри.

Но румънците, базирайки се на материални­
те загуби, от спрялото производство и възник­
налото социално напрежение, поради същата 
причина, нарушават договореностите между 
двете правителства.

Тове е, що се отнася до някои от действува­
щите в момента инсталации. А ако се опитаме 
да правим прогнози за това какво ни очаква, 
когато се пуснат в действие инсталациите за 
титанов и циркониев тетрахлорид, те няма да 
са никак оптимистични. Достатъчно е да се на­
помни, че по литературни данни много от стра­
ните се страхуват да организират производст­
во на циркониева гъба от екологични съоб­
ражения - получава се косопад, който е 10-20 
пъти по-често срещано явление от районите, в 
които няма такова производство.

Всичко това, което пиша сега, можеше да 
бъде спестено на читателите, както можеш^ и 
трябваше да бъдат спестени екологичните 
тревоги на русенското население. Но това ще­
ше да бъде възможно, ако България се управ­
ляваше от хора, които мислят за народа, а не 
само за това как да се облагодетелствуват 
лично.

Няма да се изненадам, ако зад построяване­
то на този химически гигант под носа на Русе 
не се крият някои тъмни валутни машинации. 
Защото с нищо не мога да си обясня принуди­
телното мълчание по този въпрос и опитите да 
се прехвърля вината за влошената екологиче­
ска обстановка в Русе на русенските пред­
приятия и автотранспорта. Че допринасят и те 
за това - няма съмнение, но основният замър­
сител беше и си остава химическият комбинат 
в Гюргевб.

Само че докато мъдрото ни правителство се 
намъдрува, румънците си изградиха своите 
сеещи смърт инсталации и сега се опитват на 
другата страна на кантара да поставят и АЕЦ 
„Козлодуй“.

Сега, когато колата се е прекатурила, пъти­
ща има много. Но единствено правилният път е 
СПАСЕНИЕТО НА РУСЕ НА ВСЯКА ЦЕНА! И 
нека най-после виновниците да си получат за­
служеното. Защото където има престъпление, 
трябва да има наказание. Но не по Достоевски, 
а по нашенски - на българина, като му се брък­
не в джоба, тогава може да осъзнае за какво 
му се търси отговорност. А че престъпление 
спрямо русенци е извършено, смятам, че няма 
някой, който да се съмнява. И най-голямото 
престъпление спрямо Русе не е толкова, че 
Чаушеску е посочил гюргевския бряг като 
единственото възможно място за разгръщане 
на голямата химия, нито пък „гениалната хи­
мическа мисъл" на академик Елена Чаушеску. 
Престъпление спрямо Русе извършиха нашите 
висши партийни и държавни ръководители, 
които увеличиха своята вина с бездействието 
си.

А когато русенци започнаха своите гневни 
протести на обречени хора, дори това право им 
беше отнето. Пак от същите висши държавни и 
партийни ръководители, много от които и сега 
се крепят на постовете си. Някои от тях вече 
се включиха даже в списъка на „активните 
борци срещу хлора“, може би водени от семей­
ната традиция на „активни борци“.. .

Та затова не случайно започнах с това какъв 
цвят има хлорът. В учебника по химия е запи­
сано, че хлорът е газ с жълто-зелен цвят. Но за 
русенци хлорът е с червен цвят.

Инж. СВОБОДА СТЕФАНОВА, 
председател на Зелената партия в Ру­
се, експерт в Смесената русенско-бъл­
гарска експертна комисия по пробле­
мите на Химическия комбинат в Гюр­
гево


